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ՍՈՎՈՐՈՂՆԵՐԻ ՀԱՐՑՄԱՆ ԱՐԴՅՈՒՆՔՆԵՐԻ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅՈՒՆԸ 

«Մեկ երեխա – մեկ համակարգիչ» ծրագրի (Ծրագիր) մոնիտորինգի շրջանակում 

երկու տարիների ընթացքում գրանցված ձեռքբերումներն ու առկա դժվարությունները 

բացահայտելու համար հարցման են ենթարկվել Վայոց Ձորի մարզի հանրակրթական 

դպրոցների 2-րդ (51.0%), 3-րդ (48.9%) և 1-ին (0.2%) դասարանների 1140 սովորողներ:  

Նպատակ է դրվել հարցման միջոցով պարզելու՝ 

▪ սովորողների կողմից ՏՀՏ-ների կիրառման նպատակի ընկալման մակարդակը, 

▪ սովորողներիի կողմից ՏՀՏ-ների կիրառման դերի գիտակցման մակարդակը,  

▪ ուսումնական գործընթացում ՏՀՏ-ների կիրառման հաճախականությունը, 

▪ սովորողների՝ ՏՀՏ-ներ-ով աշխատելու կարողության մակարդակը: 

 

  



ՍՈՎՈՐՈՂՆԵՐԻ ԿՈՂՄԻՑ ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԿԻՐԱՌՄԱՆ  

ՆՊԱՏԱԿԻ ԸՆԿԱԼՄԱՆ ՄԱԿԱՐԴԱԿԸ 
 

Սովորողների կողմից ՏՀՏ-ների կիրառման նպատակի ընկալման մակարդակը 

գնահատելու նպատակով ընտրվել են նպատակային և ստուգիչ հարցեր (Աղյուսակ 1): 

Աղյուսակ 1. Սովորողի կողմից ՏՀՏ-ների կիրառման նպատակի ընկալման  

մակարդակի գնահատման հարցերի դասակարգումը 
 

Նպատակային հարց Ստուգիչ հարց 

Ի՞նչն է քեզ ամենից շատ դուր գալիս 

գրասալիկի կիրառման ժամանակ. 

▪ ուսումնական ծրագրերը 

▪ ուսումնական խաղերը 

▪ զվարճալի խաղերը 

▪ ոչ մի բան 

Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով. 

▪ սովորել 

▪ խաղալ 

▪ նկարել 

▪ ոչ մի բան 

 

Նպատակային և ստուգիչ հարցերի դեպքում ստացվել են տարբեր 

տարբերակներով պատասխաններ: Ներկայացնենք առանձին – առանձին (Աղյուսակ 2): 

 

Աղյուսակ 2. «Ի՞նչն է քեզ ամենից շատ դուր գալիս գրասալիկի կիրառման ժամանակ»   

հարցի պատասխանների բաշխումը 

Տարբերակներ Տեսակարար 

կշիռը, % 

Ուսումնական ծրագրերը 20.6 

Ուսումնական խաղերը 16.5 

Զվարճալի խաղերը  12.2 

Ոչ մի բանը 1.7 

Ուսումնական ծրագրերը և ուսումնական խաղերը 20.2 

Ուսումնական ծրագրերը և զվարճալի խաղերը 7.1 

Ուսումնական ծրագրերը և ոչ մի բան 0.1 

Ուսումնական խաղերը և զվարճալի խաղեր 12.5 

Ուսումնական խաղերը և ոչ մի բան 0.2 

Զվարճալի խաղեր և ոչ մի բան 0.3 

Ուսումնական ծրագրեր, Ուսումնական խաղերը և զվարճալի խաղերը 8.6 

Ուսումնական ծրագրեր, Ուսումնական խաղերը և ոչ մի բան 0.1 

Ուսումնական ծրագրեր, Ուսումնական խաղերը, զվարճալի խաղերը և 

ոչ մի բան 0.1 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 100.0 



Աղյուսակում ներկայացված տվյալներից երևում է, որ սովորողների 20.6%-ը նշել 

է, որ գրասալիկով աշխատելիս իրեն դուր են գալիս ուսումնական ծրագրերը, իսկ 

20.2%-ը` ինչպես ուսումնական ծրագրերը, այնպես էլ ուսումնական խաղերը: 

Սովորողների 24.7%-ն էլ միայն նշել է տարբեր տեսակի խաղերը: 

Ստուգիչ հարց 1. Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով. 

• սովորել 

• խաղալ 

• նկարել 

• ոչ մի բան: 

 

Աղյուսակ 2. «Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով»  

հարցի պատասխանների բաշխումը 

Տարբերակներ Տեսակարար 

կշիռը, % 

Սովորել 43.7 

Խաղալ 6.9 

Նկարել 7.9 

Ոչ մի բան 1.0 

Սովորել և խաղալ 8.9 

Սովորել և նկարել 13.9 

Սովորել և ոչ մի բան 0.2 

Խաղալ և նկարել 3.5 

Խաղալ և ոչ մի բան 0.1 

Նկարել և ոչ մի բան 0.1 

Սովորել ,խաղալ և նկարել 13.6 

Սովորել ,խաղալ և ոչ մի բան 0.1 

Սովորել, խաղալ, նկարել և ոչ մի բան 0.2 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 100.0 

 

«Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով» հարցին սովորողների մոտ կեսը` 43.7%-

ը, միայն պատասխանել է` սովորել, 13.9%-ը նշել է՝ սովորել և նկարել, իսկ 13.6%-ը նշել 

է՝ սովորել, խաղալ և նկարել տարբերակը:  

Այս երկու հարցերի պատասխանների համընկնումների արդյունքները 

(Աղյուսակ 3) ցույց են տվել, որ գրասալիկի կիրառման ժամանակ ուսումնական 

ծրագրերը նախընտրած 235 սովորողների 43.8%-ը նշել է, որ գրասալիկով ցանկանում է  

սովորել, իսկ գրասալիկի կիրառման ժամանակ ուսումնական ծրագրերը և խաղերը 



նախընտրած 230 սովորողների 43.5%-ը նշել է, որ գրասալիկով ցանկանում է սովորել: 

Հարցերի տարբերակների մյուս պատասխանների համընկնումների արդյունքները 

փոքր են, պատասխանների հիմնական մասը կուտակված է «Սովորել» և «Ուսումնական 

ծրագիր» տարբերակների վրա: 

Վերլուծությունը ցույց է տվել, որ այս երկու խումբ հարցերի պատասխանների 

միջև գոյություն ունի ուժեղ կապ: Հարցման ենթարկված սովորողների հիմնական մասը, 

ովքեր նշել են, որ գրասալիկով ցանկանում են սովորել, գրասալիկի կիրառման 

ժամանակ նրանց ավելի շատ դուր են գալիս ուսումնական ծրագրերը և ուսումնական 

խաղերը, քան զվարճալի խաղերը: Համեմատաբար մեծ թիվ են կազմում գրասալիկով 

սովորել և նկարել, սովորել, նկարել և խաղալ ցանկացող սովորողները:  

Եզրակացություն: Սովորողները հիմնականում հակված են գրասալիկով սովորել 

և նկարել, քան խաղալ, ընդ որում՝ այդ սովորողների գերակշիռ մասը գրասալիկի 

կիրառման ժամանակ նախընտրում է ուսումնական ծրագրերը և ուսումնական 

խաղերը: 

 

 



Աղյուսակ 3. «Ի՞նչն է քեզ ամենից շատ դուր գալիս գրասալիկի կիրառման ժամանակ» և «Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով»  

հարցերի պատասխանների համընկնումները 

 

 

 

Տարբերակներ 

ՍՏՈՒԳԻՉ ՀԱՐՑ 

«Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով» 
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Ուս. ծրագրեր 103 16 19 2 21 33 0 8 0 0 32 0 0 235 

Ուս. խաղեր 82 13 15 2 17 26 0 7 0 0 26 0 0 188 

Զվարճ. խաղեր 61 10 11 1 12 19 0 5 0 0 19 0 0 139 

Ոչ մի բան 8 1 2 0 2 3 0 1 0 0 3 0 0 19 

Ուս. ծրագրեր և խաղեր 100 16 18 2 20 32 0 8 0 0 31 0 0 230 

Ուս. ծրագրեր և զվարճ. խաղեր 35 6 6 1 7 11 0 3 0 0 11 0 0 81 

Ուս. ծրագրեր և ոչ մի բան 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Ուս. խաղեր և զվարճ. խաղեր 62 10 11 1 13 20 0 5 0 0 19 0 0 142 

Ուս. խաղեր և ոճ մի բան 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Զվարճ. խաղեր և ոչ մի բան 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Ուս. ծրագրեր, խաղեր և զվարճ. խաղեր 43 7 8 1 9 14 0 3 0 0 13 0 0 98 

Ուս. ծրագրեր, խաղեր և ոչ մի բան 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Ուս. ծրագրեր, խաղեր, զվարճ. խաղեր  

և ոչ մի բան 
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ՍՈՎՈՐՈՂՆԵՐԻԻ ԿՈՂՄԻՑ ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԿԻՐԱՌՄԱՆ ԴԵՐԻ  

ԳԻՏԱԿՑՄԱՆ ՄԱԿԱՐԴԱԿԸ 

 

Պարզելու համար սովորողների կողմից ՏՀՏ-ների դերի ընկալման մակարդակը 

ընտրվել են հետևյալ նպատակային և ստուգիչ հարցերը (Աղյուսակ 4): 

 

Աղյուսակ 4. Սովորողների կողմից ՏՀՏ-ների դերի ընկալման գնահատման հարցերի դասակարգումը 

Նպատակային հարց Ստուգիչ հարցեր 

Ինչ դեր ունի Ի՞նչ դեր ունի գրասալիկը քո 

ուսումնառության համար. 

• Օգնում է սովորել: 

• Ապահովում է շփում: 

• Խանգարում է: 

• Ոչ մի դեր չունի: 

Ի՞նչն է քեզ ամենից շատ դուր գալիս 

գրասալիկի կիրառման ժամանակ. 

• ուսումնական ծրագրերը, 

• ուսումնական խաղերը, 

• զվարճալի խաղերը, 

• ոչ մի բան 

Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով. 

• սովորել, 

• խաղալ, 

• նկարել,  

• ոչ մի բան: 
 

Աղյուսակ 5-ում բերված տվյալներից երևում է, որ սովորողների գերակշիռ 

մասը` 71.2%-ը կարծում է, որ ուսումնառության համար գրասալիկով աշխատելը 

օգնում է սովորել, ինչպես նաև ապահովում է շփում (13.3%): 

 

Աղյուսակ 5. «Ի՞նչ դեր ունի գրասալիկը քո ուսումնառության համար»  

հարցի պատասխանների բաշխումը 
 

Տարբերակներ Բաշխումը, 

% 

Օգնում է սովորել 71.2 

Ապահովում է շփում 6.3 

Խանգարում է 2.8 

Ոչ մի դեր չունի 3.9 

Օգնում է սովորել և ապահովում է շփում 13.3 

Օգնում է սովորել և խանգարում է 0.5 

Օգնում է սովորել և ոչ մի դեր չունի 0.8 

Ապահովում է շփում և խանգարում է 0.3 



Ապահովում է շփում և ոչ մի դեր չունի 0.3 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում և խանգարում է 0.3 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում և ոչ մի դեր չունի 0.1 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում, խանգարում է և ոչ մի դեր չունի 0.2 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 100 
 

Ստուգիչ հարց 1. Ի՞նչն է քեզ ամենից շատ դուր գալիս գրասալիկի կիրառման 

ժամանակ. 

• ուսումնական ծրագրերը, 

• ուսումնական խաղերը, 

• զվարճալի խաղերը, 

• ոչ մի բան: 

 

Աղյուսակ 6-ում ներկայացված են նպատակային և ստուգիչ հարցերի 

տարբերակների պատասխանների համադրումները: Խմբավորման արդյունքները 

ցույց են տալիս, որ ուսումնառության ընթացքում որպես գրասալիկի դեր «Օգնում է 

սովորել» տարբերակը ընտրած 812 սովորողների 20.5% նշել է, որ գրասալիկի 

կիրառման ժամանակ իրենց դուր են գալիս ուսումնական ծրագրերը, 16.5%-ը` 

ուսումնական խաղերը, իսկ 20.1%-ը` ուսումնական ծրագրերը և խաղերը: 

Ուսումնառության ընթացքում որպես գրասալիկի դեր «Օգնում է սովորել և  

ապահովում է շփում» տարբերակը ընտրած 152 սովորողների 20.3-ական %-ը նշել է, 

որ գրասալիկի կիրառման ժամանակ իրենց դուր են գալիս ուսումնական ծրագրերը և 

ուսումնական խաղերը: Մյուս տարբերակների համադրումների արդյունքները 

ընդհանուր պատասխանների կազմում փոքր մաս են կազմում: 

Վերլուծությունը ցույց է տվել, որ գրասալիկի կիրառության դերի և 

գրասալիկով աշխատելիս սովորողների նախընտրած տարբերակների 

պատասխանների միջև կապը ուժեղ է:   

Եզրակացություն 1: Սովորողների գերակշիռ մասը, որոնք գրասալիկի 

կիրառման դեպքում կարևորում են ուսումնական ծրագրերը և խաղերը, կարծում են, 

որ գրասալիկը օգնում է սովորել և ապահովում է շփումներ:  

 

 

 

 



Աղյուսակ 6. Նպատակային և ստուգիչ հարցերի պատասխանների համադրումները 
 

 

 

 

 

 

 

Նպատակային հարց 
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Օգնում է սովորել 167 134 99 14 164 58 1 101 1 2 70 1 1 812 

Ապահովում է շփում 15 12 9 1 15 5 0 9 0 0 6 0 0 72 

Խանգարում է 7 5 4 1 6 2 0 4 0 0 3 0 0 32 

Ոչ մի դեր չունի 9 7 5 1 9 3 0 6 0 0 4 0 0 45 

Օգնում է սովորել և ապահովում է շփում 31 25 19 3 31 11 0 19 0 0 13 0 0 152 

Օգնում է սովորել և խանգարում է 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 6 

Օգնում է սովորել և ոչ մի դեր չունի 2 1 1 0 2 1 0 1 0 0 1 0 0 9 

Ապահովում է շփում և խանգարում է 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Ապահովում է շփում և ոչ մի դեր չունի 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում և խանգարում է 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում և ոչ մի դեր չունի 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում, խանգարում է և 

ոչ մի դեր չունի 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 235 188 139 19 230 81 1 142 2 3 98 1 1 1140 

 



Ստուգիչ հարց 2. Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով. 

▪ սովորել 

▪ խաղալ 

▪ նկարել 

▪ ոչ մի բան 

Աղյուսակ 7-ում ներկայացված նպատակային և ստուգիչ հարցերի 

պատասխանների համադրումների արդյունքներից երևում է, որ ուսումնառության 

ընթացքում գրասալիկի «Օգնում է սովորել» դերը ընտրող 812 սովորողների 43.7%-ը 

գրասալիկով ցանկանում է սովորել, 13.9%-ը` սովորել և նկարել, իսկ 13.5%-ը` սովորել, 

խաղալ և նկարել: «Օգնում է սովորել և ապահում է շփում» տարբերակը որպես գրասալիկի 

կիրառման դերի բնութագրիչ ընտրած 152 սովորողների 43.4%-ը նախընտրում է 

գրասալիկով սովորել: 

Վերլուծությունը ցույց է տալիս, որ այս դեպքում նույնպես նպատակային և ստուգիչ 

հարցերի միջև կապը ուժեղ է:  

Եզրակացություն 2: Ուսումնական գործընթացում գրասալիկը սովորողների 

մեծամասնության կողմից ընկալվում է որպես սովորելուն նպաստելու միջոց: 

 

 

 

 

 

 

 

 



Աղյուսակ 7. Նպատակային և ստուգիչ հարցերի պատասխանների համադրումները 

Նպատակային հարց Ստուգիչ հարց 

«Ի՞նչ կցանկանայիր անել գրասալիկով» 

 

 

 

«Ի՞նչ դեր ունի գրասալիկը քո ուսումնառության համար» 
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Օգնում է սովորել 355 56 64 8 72 113 1 28 1 1 110 1 1 812 

Ապահովում է շփում 31 5 6 1 6 10 0 3 0 0 10 0 0 72 

Խանգարում է 14 2 3 0 3 4 0 1 0 0 4 0 0 32 

Ոչ մի դեր չունի 20 3 4 0 4 6 0 2 0 0 6 0 0 45 

Օգնում է սովորել և ապահովում է շփում 66 11 12 1 13 21 0 5 0 0 21 0 0 152 

Օգնում է սովորել և խանգարում է 3 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 6 

Օգնում է սովորել և ոչ մի դեր չունի 4 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 9 

Ապահովում է շփում և խանգարում է 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Ապահովում է շփում և ոչ մի դեր չունի 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում և խանգարում է 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում և ոչ մի դեր չունի 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Օգնում է սովորել, ապահովում է շփում, խանգարում է և ոչ 

մի դեր չունի 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 498 79 90 11 101 159 2 40 1 1 155 1 2 1140 

 



ՈՒՍՈՒՄՆԱԿԱՆ ԳՈՐԾԸՆԹԱՑՈՒՄ ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԿԻՐԱՌՄԱՆ  

ՀԱՃԱԽԱԿԱՆՈՒԹՅՈՒՆԸ 

 

Ուսումնական գործընթացում ՏՀՏ-ների կիրառման հաճախականությունը 

գնահատելու համար համադրվել են հետևյալ նպատակային և ստուգիչ հարցերը 

(Աղյուսակ 8): 

Աղյուսակ 8. Ուսումնական գործընթացում ՏՀՏ-ների կիրառման հաճախականության  

գնահատման հարցերի դասակարգումը 
 

Նպատակային հարց Ստուգիչ հարցեր 

 

 

Ե՞րբ կցանկանայիր կիրառել 

գրասալիկը դպրոցում. 

• ամեն դասին 

• շաբաթը մեկ անգամ 

• երբ պետք լինի 

• ուշ-ուշ 

Ի՞նչն է քեզ ամենից շատ դուր գալիս 

գրասալիկի կիրառման ժամանակ. 

• ուսումնական ծրագրերը 

• ուսումնական խաղերը 

• զվարճալի խաղերը 

• ոչ մի բան 

Ինչպե՞ս ես օգտագործում գրասալիկը. 

• հեշտությամբ 

• որոշ դժվարություններով 

• շատ դժվար 

• չեմ օգտագործում 
 

Այն հարցին, թե երբ կցանկանան սովորողները գրասալիկը կիրառել դպրոցում, 

պատասխանները բաշխվել են հետևյալ կերպ (Աղյուսակ 9): 

Աղյուսակ 9. «Ե՞րբ կցանկանայիր կիրառել գրասալիկը դպրոցում» հարցի պատասխանների բաշխումը 

Նպատակային հարցի տարբերակները Պատասխանների 

բաշխումը, % 

Ամեն դասին 33.1 

Շաբաթը 1 անգամ 17.8 

Երբ պետք լինի 27.4 

Ուշ – ուշ 3.6 

Ամեն դասին և  Շաբաթը 1 անգամ 3.7 

Ամեն դասին և  Երբ պետք լինի 3.9 

Ամեն դասին և  Ուշ – ուշ 0.6 

Շաբաթը 1 անգամ և Երբ պետք լինի 5.0 

Շաբաթը 1 անգամ և Ուշ – ուշ 1.2 



Երբ պետք լինի և Ուշ – ուշ 0.8 

Ամեն դասին,  Շաբաթը 1 անգամ և Երբ պետք լինի 1.8 

Ամեն դասին,  Շաբաթը 1 անգամ և Ուշ – ուշ 0.1 

Ամեն դասին,  Երբ պետք լինի և Ուշ-ուշ 0.3 

Շաբաթը 1 անգամ, Երբ պետք լինի և Ուշ-ուշ 0.5 

Ամեն դասին,  Շաբաթը 1 անգամ, Երբ պետք լինի և Ուշ-ուշ 0.3 

Ընդամենը 100.0 
 

Աղյուսակ 9-ում ներկայացված տվյալներից երևում է, որ հարցման ենթարկված 1140 

սովորողների մեծամասնությունը գրասալիկ ցանկանում է կիրառել ամեն դասին` 33.1%, 

շաբաթը մեկ անգամ` 17.8%, երբ պետք լինի` 27.4%: Մյուս տարբերակները 

նախընտրողների կշիռը տատանվում է 0.1-3.6%-ի սահմաններում: 

Ստուգիչ հարց 1. Ի՞նչն է քեզ ամենից շատ դուր գալիս գրասալիկի կիրառման 

ժամանակ. 

• ուսումնական ծրագրերը 

• ուսումնական խաղերը 

• զվարճալի խաղերը 

• ոչ մի բան: 
 

Աղյուսակ 10-ում ներկայացված նպատակային և ստուգիչ հարցերի 

զուգորդումներից երևում է, որ ամեն դասին գրասալիկ կիրառել ցանկացող 377 

սովորողների 20.6%-ը գրասալիկի կիրառման ժամանակ գերադասում է ուսումնական 

ծրագրերը, 16.4%-ը` ուսումնական խաղերը, 20.2%-ը` ուսումնական ծրագրերը և խաղերը: 

Երբ պետք լինի կամ անհրաժեշտության դեպքում գրասալիկ կիրառել ցանկացող 312 

սովորողների 20.5%-ը գրասալիկի կիրառման ժամանակ գերադասում է ուսումնական 

ծրագրերը, 20.2%-ը ուսումնական ծրագրերը և խաղերը, 16.3%-ը` ուսումնական խաղերը, 

իսկ 12.5%-ը ուսումնական և զվարճալի խաղերը: Շաբաթը մեկ գրասալիկ կիրառել ցան-

կացող 203 սովորողների 20.2%-ը նախընտրում է ուսումնական ծրագրերը, իսկ 20.1%-ը` 

ուսումնական ծրագրերը և խաղերը:  

Վերլուծությունը ցույց է տվել, որ նպատակային և ստուգիչ հարցերի 

պատասխանների միջև կապը շատ ուժեղ է: Ուղիղ կապ գոյություն ունի սովորողի կողմից 

գրասալիկի կիրառության հաճախականության և կիրառման նպատակի միջև: 

Սովորողների 1/3-ից ավելին, ովքեր ցանկանում են ամեն օր կիրառել գրասալիկը, 

հիմնականում նախընտրում են ուսումնական ծրագրերը և խաղերը: Ավելի քիչ 

հաճախականությամբ գրասալիկ կիրառել ցանկացող սովորողների դեպքում փոխվում է 

նաև նրանց՝ գրասալիկ կիրառելու նպատակը (խաղեր, զվարճալի խաղեր, ոչ մի բան): 



Աղյուսակ 10. Նպատակային և ստուգիչ հարցերի պատասխանների համադրումները 

 

Նպատակային հարց 

 

Ստուգիչ հարց 

Ի՞նչն է քեզ ամենից շատ դուր գալիս գրասալիկի կիրառման ժամանակ. 

 

 

 

«Ե՞րբ կցանկանայիր կիրառել գրասալիկը դպրոցում» 
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Ամեն դասին 78 62 46 6 76 27 0 47 1 1 32 0 0 377 

Շաբաթը 1 անգամ 42 33 25 3 41 14 0 25 0 1 17 0 0 203 

Երբ պետք լինի 64 51 38 5 63 22 0 39 1 1 27 0 0 312 

Ուշ – ուշ 8 7 5 1 8 3 0 5 0 0 4 0 0 41 

Ամեն դասին և  Շաբաթը 1 անգամ 9 7 5 1 8 3 0 5 0 0 4 0 0 42 

Ամեն դասին և  Երբ պետք լինի 9 7 5 1 9 3 0 6 0 0 4 0 0 45 

Ամեն դասին և  Ուշ – ուշ 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 7 

Շաբաթը 1 անգամ և Երբ պետք լինի 12 9 7 1 12 4 0 7 0 0 5 0 0 57 

Շաբաթը 1 անգամ և Ուշ – ուշ 3 2 2 0 3 1 0 2 0 0 1 0 0 14 

Երբ պետք լինի և Ուշ – ուշ 2 1 1 0 2 1 0 1 0 0 1 0 0 9 

Ամեն դասին,  Շաբաթը 1 անգամ և Երբ պետք լինի 4 3 2 0 4 1 0 2 0 0 2 0 0 20 

Ամեն դասին,  Շաբաթը 1 անգամ և Ուշ – ուշ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Ամեն դասին,  Երբ պետք լինի և Ուշ-ուշ 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Շաբաթը 1 անգամ, Երբ պետք լինի և Ուշ-ուշ 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 6 

Ամեն դասին,  Շաբաթը 1 անգամ, Երբ պետք լինի և Ուշ-ուշ 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 235 188 139 19 230 81 1 142 2 3 98 1 1 1140 



Ստուգիչ հարց 2. Ինչպե՞ս ես օգտագործում գրասալիկը. 

• հեշտությամբ 

• որոշ դժվարություններով 

• շատ դժվար 

• չեմ օգտագործում: 

 

 

Գծապատկեր 1. «Ինչպե՞ս ես օգտագործում գրասալիկը» հարցի պատասխաներնի բաշխումը, % 

 

Ինչպես երևում է գծապատկեր 1-ում ներկայացված տվյալներից, սովորողների 

գերակշիռ մասը հեշտությամբ է կիրառում գրասալիկը, միայն 18.5%-ը որոշ 

դժվարություններով, իսկ 6.1%-ը` շատ դժվար: Գրասալիկ երբեք չօգտագործողները 

կազմել են 3.6%: 

 

72.1

18.2

6.1

3.6

Հեշտությամբ

Որոշ 
դժվարություններով

Շատ դժվար

Չեմ օգտագործում



Աղյուսակ 11. «Ե՞րբ կցանկանայիր կիրառել գրասալիկը դպրոցում» և «Ինչպե՞ս ես օգտագործում գրասալիկը»  

հարցերի պատասխանների զուգորդումները 

 

Նպատակային հարց 

«Ե՞րբ կցանկանայիր կիրառել գրասալիկը դպրոցում» 

Ստուգիչ հարց 

«Ինչպե՞ս ես օգտագործում գրասալիկը» 

Տարբերակներ Արդյունքներ Հեշտու-

թյամբ 

 

Որոշ դժվարու-

թյուններով 

 

Շատ դժվար 

 

Չեմ օգտա-

գործում 

 

Ամեն դասին 377 310 50 11 6 

Շաբաթը 1 անգամ 203 142 32 12 17 

Երբ պետք լինի 312 230 69 7 6 

Ուշ – ուշ 41 22 10 6 3 

Ամեն դասին և Շաբաթը 1 անգամ 42 27 9 5 1 

Ամեն դասին և Երբ պետք լինի 45 26 9 9 1 

Ամեն դասին և Ուշ – ուշ 7 3 1 3 0 

Շաբաթը 1 անգամ և Երբ պետք լինի 57 30 20 5 2 

Շաբաթը 1 անգամ և Ուշ – ուշ 14 9 2 2 1 

Երբ պետք լինի և Ուշ – ուշ 9 6 1 2 0 

Ամեն դասին, Շաբաթը 1 անգամ և երբ պետք լինի 20 10 3 7 0 

Ամեն դասին, Շաբաթը 1 անգամ և Ուշ – ուշ 1 1 0 0 0 

Ամեն դասին, Երբ պետք լինի և Ուշ-ուշ 3 1 0 1 1 

Շաբաթը 1 անգամ, Երբ պետք լինի և Ուշ-ուշ 6 4 1 0 1 

Ամեն դասին,  Շաբաթը 1 անգամ, Երբ պետք լինի և 

Ուշ-ուշ 3 1 0 0 2 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 1140 822 207 70 41 

 

 



Աղյուսակ 11-ում ներկայացված հարցերի պատասխանների համադրման 

արդյունքներից երևում է, որ գրասալիկը հեշտությամբ կիրառող 822 սովորողների 35.1%-ը  

ամեն դասին ցանկանում է կիրառել գրասալիկ, իսկ 16.9%-ը` շաբաթը մեկ, իսկ 26.1%-ը` 

անհրաժեշտության դեպքում: Որոշ դժվարությունով գրասալիկ կիրառող 207 

սովորողների 9.7%-ը` ցանկանում է կիրառել գրասալիկը ամեն դասին, իսկ 33.3%-ը 

անհրաժեշտության դեպքում: 

Վերլուծությունը ցույց է տվել, որ նպատակային և ստուգիչ հարցերի միջև կապը 

թույլ է: Սովորողների պատասխանների միջև գրեթե չեն նկատվում օրինաչափություններ: 

Սովորողների 77.3%-ը, նշելով, որ գրասալիկով աշխատում է հեշտությամբ, նրանց միայն 

33.1%-ն է ցանկանում ամեն դասին աշխատել գրասալիկով, իսկ 27.3%-ը նշել է՝ 

անհրաժեշտության դեպքում: 

 

  



ՍՈՎՈՐՈՂՆԵՐԻ՝ ՏՀՏ-ՆԵՐ-ՈՎ ԱՇԽԱՏԵԼՈՒ ԿԱՐՈՂՈՒԹՅԱՆ ՄԱԿԱՐԴԱԿԸ 

 

Սովորողների՝ ՏՀՏ-ներով աշխատելու կարողության մակարդակը որոշելու համար 

ընտրվել են նպատակային և ստուգիչ հարցեր (Աղյուսակ 12): 

Աղյուսակ 12. Սովորողների՝ ՏՀՏ-ներով աշխատելու կարողության գնահատման հարցերի դասակարգումը 

Նպատակային հարց Ստուգիչ հարց 

 

Ինչպե՞ս ես օգտագործում գրասալիկը. 

▪ հեշտությամբ 

▪ որոշ դժվարություններով 

▪ շատ դժվար 

▪ չեմ օգտագործում 

Ո՞վ (ովքե՞ր) է քեզ օգնում գրասալիկը 

դպրոցում կամ տանը օգտագործելիս. 

▪ ուսուցիչը 

▪ ընտանիքիս անդամները 

▪ ընկերներս 

▪ աշխատում եմ ինքնուրույն 
 

Ստուգիչ հարց. Ո՞վ (ովքե՞ր) է քեզ օգնում գրասալիկը դպրոցում կամ տանը 

օգտագործելիս. 

▪ ուսուցիչը 

▪ ընտանիքիս անդամները 

▪ ընկերներս 

▪ աշխատում եմ ինքնուրույն: 

 

Աղյուսակ 13. «Ո՞վ (ովքե՞ր) է քեզ օգնում գրասալիկը դպրոցում կամ տանը օգտագործելիս»  

հարցի պատասխանների բաշխումը 
 

Ստուգիչ հարցի տարբերակներ Պատասխանների 

բաշխումը, % 

Ուսուցիչը 21.2 

Ընտանիքիս անդամները 6.7 

Ընկերներս 3.9 

Աշխատում եմ ինքնուրույն 28.1 

Ուսուցիչը և ընտանիքիս անդամները 14.7 

Ուսուցիչը և ընկերներս 4.3 

Ուսուցիչը և աշխատում եմ ինքնուրույն 9.6 

Ընտանիքիս անդամները և ընկերներս 1.1 

Ընտանիքիս անդամները և աշխատում եմ ինքնուրույն 3.0 

Ընկերներս և աշխատում եմ ինքնուրույն 0.9 



Ուսուցիչը, ընտանիքիս անդամները և ընկերներս 2.3 

Ուսուցիչը, ընտանիքիս անդամները և աշխատում եմ ինքնուրույն 1.8 

Ուսուցիչը, ընկերներս և աշխատում եմ ինքնուրույն 0.7 

Ընտանիքիս անդամները, ընկերներս և աշխատում եմ ինքնուրույն 0.3 

Ուսուցիչը, ընտանիքիս անդամները, ընկերներս և աշխատում եմ 

ինքնուրույն 

1.6 

 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 100.0 

 

Աղյուսակ 13-ում բերված տվյալներից երևում է, որ համեմատաբար բարձր կշիռ 

ունեն գրասալիկով ինքնուրույն աշխատող երեխաները` 28.1%, 21.2%-ը նշել է, որ 

աշխատում է ուսուցչի օգնությամբ, 14.7%-ը գրասալիկով աշխատում է ուսուցչի և 

ընտանիքի անդամների օգնությամբ: 

Ներկայացնենք նպատակային և ստուգիչ հարցերի պատասխանների համադրման 

արդյունքները (Աղյուսակ 14): 

 

Աղյուսակ 14. «Ինչպե՞ս ես օգտագործում գրասալիկը» և «Ո՞վ (ովքե՞ր) է քեզ օգնում գրասալիկը դպրոցում 

կամ տանը օգտագործելիս» հարցերի պատասխանների համադրումները 
 

Ստուգիչ հարց 

 

«Ո՞վ (ովքե՞ր) է քեզ օգնում գրասալիկը 

դպրոցում կամ տանը օգտագործելիս» 

Ա
ր
դ
յո
ւն
ք
ն
ե
ր

 Նպատակային հարց 

«Ինչպե՞ս ես օգտագործում գրասալիկը» 

Հեշտու-

թյամբ 

 

Որոշ 

դժվարու-

թյուններով 

Շատ 

դժվար 

 

Չեմ  

օգտա-

գործում 

Ուսուցիչը 242 176 38 17 11 

Ընտանիքիս անդամները 76 53 18 1 4 

Ընկերներս 44 20 14 5 5 

Աշխատում եմ ինքնուրույն 320 278 27 10 5 

Ուսուցիչը և ընտանիքիս անդամները 168 107 47 9 5 

Ուսուցիչը և ընկերներս 49 29 15 3 2 

Ուսուցիչը և աշխատում եմ ինքնուրույն 110 87 16 5 2 

Ընտանիքիս անդամները և ընկերներս 12 5 4 2 1 

Ընտանիքիս անդամները և աշխատում 

եմ ինքնուրույն 34 16 8 7 3 

Ընկերներս և աշխատում եմ ինքնուրույն 10 4 4 1 1 

Ուսուցիչը, ընտանիքիս անդամները և 

ընկերներս 26 13 9 3 1 

Ուսուցիչը, ընտանիքիս անդամները և 20 16 3 1 0 



աշխատում եմ ինքնուրույն 

Ուսուցիչը, ընկերներս և աշխատում եմ 

ինքնուրույն 8 4 3 1 0 

Ընտանիքիս անդամները, ընկերներս և 

աշխատում եմ ինքնուրույն 3 1 0 2 0 

Ուսուցիչը, ընտանիքիս անդամները, 

ընկերներս և աշխատում եմ ինքնուրույն 18 13 1 3 1 

ԸՆԴԱՄԵՆԸ 1140 822 207 70 41 
 

Աղյուսակ 14-ում ներկայացված տվյալները ցույց են տալիս, որ գրասալիկով 

հեշտությամբ աշխատող 882 սովորողների 31.5%-ը ինքնուրույն է աշխատում 

գրասալիկով, սակայն 35.4%-ը աշխատում է ուսուցչի կամ ընտանիքի անդամների կամ 

ընկերների օգնությամբ: Գրասալիկով որոշ դժվարություններով աշխատող 207 

սովորողների 22.7%-ը աշխատում է ուսուցչի և ընտանիքի անդամների օգնությամբ, իսկ 

13.7%-ը` ինքնուրույն: 

Վերլուծությունը ցույց է տվել, որ նպատակային և ստուգիչ հարցերի 

պատասխանների միջև կապը թույլ է: Պատասխանների միջև ընդհատված է 

տրամաբանական կապը: Եթե 1140 սովորողների 72.1% -ը նշել են, որ հեշտությամբ են 

կիրառում գրասալիկը, ապա դրան զուգահեռ՝ սովորողների միայն 28.19%-ն է նշել, որ 

ինքնուրույն կարողանում է աշխատել գրասալիկով: Որոշ դժվարությամբ, շատ 

դժվարությամբ կամ ընդհանրապես  գրասալիկ չօտագործող 318 սովորողների ընդհանուր 

ստացված պատասխանների 31.1%-ը նշել է, որ ինքնուրույն կարողանում է աշխատել 

գրասալիկով:    

 

 


